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ΑΝΣΙΜΕΣΩΠΙΘ ΑΘΕΝΩΝ ΜΑΘΘΣΩΝ ΜΕ HIV & ΘΠΑΣΙΣΙΔΑ: ΣΟ ΗΘΣΘΜΑ ΣΩΝ ΡΟΜΑ

Ειςαγωγι
Η κατάςταςθ τθσ υγείασ του πλθκυςμοφ ιδίωσ των ςκθνιτϊν Ρομά είναι επιςφαλισ λόγω των κάκιςτων
ςυνκθκϊν διαβίωςθσ του αλλά και τθσ εξαπλοφμενθσ χριςθσ ναρκωτικϊν ουςιϊν. φμφωνα με ζρευνα
(Γιατροί του Κόςμου,1999), ςε κάποιεσ κοινότθτεσ ςκθνιτϊν μζχρι και το 99% ιταν προςβεβλθμζνο από
τον ιό τθσ θπατίτιδασ Α. Σο 50% είχε επίςθσ εκτεκεί ςτον ιό τθσ θπατίτιδασ Β. Σο 77% των Σςιγγάνων είναι
εντελϊσ αναςφάλιςτοι.

Οικιςτικζσ ςυνκικεσ διαβίωςθσ οικογενειϊν Ρομά ςε 
περιοχζσ του Νομοφ Αττικισ (Αχαρναί και περιοχι πάτων)
(Πθγι: Εφθμερίδα ΣΑ ΝΕΑ) 



Οι ςυνκικεσ που επθρρεάηουν τθν υγεία:
��Ζνασ ςτουσ τρεισ ςυμμετζχοντεσ Ρομά θλικίασ μεταξφ 35 και

54 ετϊν ανζφερε προβλιματα υγείασ τα οποία περιορίηουν
τισ κακθμερινζσ δραςτθριότθτζσ τουσ ��κατά μζςο όρο,
περίπου το 20% των ςυμμετεχόντων Ρομά δεν καλφπτεται ι
αγνοεί εάν καλφπτεται από ιατρικι αςφάλιςθ.
Πθγι: FRA – Οργανιςμόσ Θεμελιωδϊν Δικαιωμάτων τθσ Ευρωπαϊκισ
Ζνωςθσ – 2015 http://fra.europa.eu/fraWebsite/roma/roma_en.htm

Σο ηιτθμα τθσ υγείασ είναι εγγενϊσ ςυνδεδεμζνο με το ηιτθμα
τθσ ςτζγαςθσ. Οι περιςςότεροι καταυλιςμοί βρίςκονται κοντά
ςε ςκουπιδότοπουσ και οι κάτοικοί τουσ είναι, ςυνεπϊσ,
εκτεκειμζνοι ςε πλθκϊρα μολφνςεων και μικροβίων. Επιπλζον,
κακϊσ θ ζλλειψθ τρεχοφμενου νεροφ και θλεκτρικοφ ρεφματοσ
αποκλείει ακόμα και τθ ςτοιχειωδζςτερθ μορφι υγιεινισ, δεν
είναι να απορεί κανείσ που θ υγεία παρουςιάηει ζλλειψθ ςτουσ
ςκθνίτεσ Ρομά, το μζςο προςδόκιμο ηωισ των οποίων είναι πολφ
μικρότερο από εκείνο των μελϊν τθσ ελλθνικισ εκνότθτασ.

Ρακοςυλλζκτεσ Ρομά ςτθ χωματερι (Χ.Τ.Σ.Α.) Άνω
Λιοςίων ςυλλζγουν μεταλλικά αντικείμενα για
επεξεργαςία και μεταπϊλθςθ (Πηγή: Εφημερίδα ΤΑ
ΝΕΑ)

Φωτογραφία από χϊρο διαμονισ Ρομά ςτον Αςπρόπυργο (Πηγή: 
athens.indymedia.org) 
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κοπόσ
Οι Ρομά ζχουν υιοκετιςει τρόπουσ ηωισ και παραδόςεισ που διαφζρουν
από τα ικθ τθσ πλειοψθφίασ. Ζνα τζτοιο ςτοιχείο είναι ο νομαδικόσ
τρόποσ ηωισ –μολονότι αυτόσ εκπίπτει ςταδιακά, αλλά και θ ςθμαντικι
εναςχόλθςθ μεγάλθσ ομάδασ αυτϊν με παράνομεσ ενζργειεσ και
πράξεισ. Σο πρόβλθμα τθσ χριςθσ ναρκωτικϊν ζλαβε μζςα ςτθ δεκαετία
του 1990 πρωτοφανείσ διαςτάςεισ για τθν χϊρα μασ και τα πολιτιςτικά
μασ δεδομζνα. Η χριςθ παράνομων ουςιϊν υπερδιπλαςιάςτθκε ςτουσ
μακθτζσ ςε ςυνοικίεσ που διαμζνουν Ρομά, τριπλαςιάςτθκε ςτουσ
νεαροφσ ενιλικεσ, ενϊ παράλλθλα ςθμειϊκθκε ζκρθξθ ςτον αρικμό των
εξαρτθμζνων από θρωίνθ.

Τλικό
Σο υλικό τθσ ζρευνάσ μασ ςυλλζχκθκε από 4 ςχολεία ςτθν περιφζρεια τθσ Ανατολικισ Αττικισ (Αχαρναί) και 1 ςτον Αςπόπυργο με μεγάλο
αρικμό μακθτϊν Ρομά. Οι θλικίεσ του αντιπροςωπευτικοφ δείγματοσ κυμαίνονται από τθν θλικία των δζκα ετϊν ζωσ και τθν θλικία των
δεκαζξι ετϊν, ζτςι ϊςτε να δοφμε τθν ενθμζρωςθ που κατζχουν, αλλά και τουσ λόγουσ που κα τουσ οδθγοφςαν ςτθ χριςθ των ναρκωτικϊν
ουςιϊν και τθν ζκκεςθ ςε άλλεσ αςκζνειεσ . Σο δείγμα μασ περιζχει εκτόσ από διαφορετικζσ θλικίεσ και διαφορετικό φφλλο (αγόρι- κορίτςι).

Αρχικι διαςπορά των ςχολικϊν μονάδων 
που ςτάλκθκαν ερωτθματολόγια



Μζκοδοσ
Η μζκοδοσ που χρθςιμοποιικθκε ιταν θ μζκοδοσ του ανϊνυμου
ερωτθματολογίου για να μπορζςουμε να ζχουμε και πιο αξιόλογα
αποτελζςματα. Σο ερωτθματολόγιο δόκθκε ςε περίπου 300 παιδιά ςε
διαφορετικζσ περιοχζσ ευκφνθσ των ςχολικϊν μονάδων.Μπορζςαμε
να καταγράψουμε τισ γνϊςεισ, τισ απόψεισ, αλλά και τισ εμπειρίεσ τθσ
ςθμερινισ νεολαίασ και επιπλζον να δοφμε τισ αντιδράςεισ των
παιδιϊν αυτϊν όταν καλοφνται να απαντιςουν ςε ερωτιματα που
αφοροφν ζνα τόςο ςθμαντικό κοινωνικό πρόβλθμα. θμαντικό επίςθσ
κεωροφμε και τθν προςωπικι επαφι με τα παιδιά που τουσ δόκθκε το
ερωτθματολόγιο.
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Περιοριςμοί ζρευνασ
Οι περιοριςμοί τθσ παροφςασ ζρευνασ ςχετίηονται με το χρόνο, το ερωτθματολόγιο (μετάφραςθ), τθ ςτάκμιςθ του ερωτθματολογίου ςτον
ελλθνικό πλθκυςμό, τθν ενδεχόμενθ τάςθ ςυμμόρφωςθσ των ςυνεντευξιαηόμενων.

Μζκοδοσ υλλογισ Δεδομζνων - Ερωτθματολόγιο
Η ςυλλογι ποςοτικϊν ςτοιχείων ζγινε με τθ χριςθ δομθμζνου ερωτθματολογίου. Οι ερωτιςεισ είναι προκακοριςμζνεσ,
ακολουκοφν μια ςυγκεκριμζνθ ςειρά και ζχουν κλειςτι μορφι. Η ςυλλογι δεδομζνων για τθν ομάδα ςτόχο μζςω του
ερωτθματολογίου πραγματοποιικθκε το διάςτθμα από 19 Νοεμβρίου 2016 ζωσ 2 Δεκεμβρίου 2016 ςε όλεσ τισ περιοχζσ
του δείγματοσ.
Η ςτατιςτικι επεξεργαςία ζγινε με χριςθ του ςτατικοφ προγράμματοσ SPSS.



υμπζραςμα
Η εκπαίδευςθ είναι ο τομζασ που θ πολιτεία δραςτθριοποιικθκε αρχικά με ςτόχο τθν ζνταξθ
των τςιγγανοπαίδων ςτο κεντρικό εκπαιδευτικό ςφςτθμα. Μζςω του τμιματοσ διαπολιτιςμικισ
εκπαίδευςθσ άρχιςε να υλοποιείται από τον Μάιο του 1997 πρόγραμμα εκπαίδευςθσ
τςιγγανοπαίδων με ςχετικά προγράμματα Αγωγισ Τγείασ.
Η εκπαίδευςθ τθσ νζασ γενιάσ Ρομά πρζπει να προςεχτεί ιδιαιτζρωσ γιατί είναι το κλειδί που
κα περιορίςει ςθμαντικά τα ποςοςτά μακθτϊν με AIDS και μορφζσ θπατίτιδασ.

Αποτζλεςμα ζρευνασ
Από τθν ζρευνα που διενεργικθκε, διαπιςτϊκθκε ότι ενϊ θ πλειονότθτα των μακθτϊν αναφζρει πωσ υπάρχει ιςτορικό
χριςθσ ναρκωτικϊν ςτο φιλικό τουσ περιβάλλον, είναι πολφ μικρό το ποςοςτό των μακθτϊν που παραδζχονται ότι ζχουν
δοκιμάςει οι ίδιοι κάποια ναρκωτικι ουςία. Αναγνωρίηουν τθν θπατίτιδα ωσ ςυχνι μορφι αςκζνειασ ςτο περιβάλλον
τουσ και κεωροφν περιοριςμζνθ τθν ενθμζρωςι τουσ για αυτι. Αν και παραδζχονται ότι ναρκωτικά και θπατίτιδα ζχουν
άμεςθ ςχζςθ ςε πολλζσ περιπτϊςεισ, ελάχιςτοι μόνο απευκφνονται ςτο ςχολικό περιβάλλον για ςυμβουλζσ.

(Πθγι: Εφθμερίδα ΣΑ ΝΕΑ) 


